



Политико-дипломатическая позиция стран Центральной Азии в отношении Специальной военной операции России на Украине

Игорь Р. Томберг

доктор экономических наук,

Институт востоковедения Российской академии наук, Москва

E-mail: itomberg@yandex.ru

Аннотация: Специальная военная операция России на Украине вызвала неоднозначные оценки в странах Центральной Азии как на политическом, так и на общественном уровнях. На политическом уровне прослеживается стремление стран Центральной Азии придерживаться нейтральной позиции по украинскому вопросу, что обусловлено особенностями их внешнеполитического поведения, основанного на принципах многовекторной политики. Внешнеполитическое балансирование на мировой арене позволяет странам региона получать существенные экономические выгоды. Между тем некоторые страны региона непоследовательны в своем отношении к украинскому конфликту и демонстрируют дифференцированные формы нейтралитета. В обществах стран региона также по-разному оценивают действия России на Украине. На политическую позицию стран Центральной Азии стремятся повлиять геополитические противники России, предпринимая попытки посредством различных инструментов влияния склонить властвующую элиту республик к проведению антироссийской политики. При этом отношения между Россией и странами региона имеют характер стратегического партнерства и союзничества. Несмотря на разницу в позициях по украинскому вопросу, заметно желание политической элиты стран Центральной Азии сохранить позитивные отношения с Россией. Усиливающееся геополитическое противостояние между Западом и Россией сужает возможности для внешнеполитического маневра для стран региона. Беспрецедентные санкции Запада в отношении России негативно отражаются на национальном развитии республик, которые за годы независимости установили с Россией тесное и взаимовыгодное сотрудничество.

Ключевые слова: политико-дипломатическая позиция, страны Центральной Азии, Россия, специальная военная операции на Украине, многовекторная политика, США, геополитическое противостояние

Для цитирования: Томберг И.Р. Политико-дипломатическая позиция стран Центральной Азии в отношении Специальной военной операции России на Украине. *Проблемы постсоветского пространства*. 2022;9(4):437–446. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2022-9-4-437-446>

Статья поступила 18.07.2022

Принята в печать 29.10.2022

Опубликована 25.12.2022

The Political and Diplomatic Position of the Central Asian Countries Regarding Russia's Special Military Operation in Ukraine

Igor R. Tomberg

Doctor of Economic Sciences

The Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow,

E-mail: itomberg@yandex.ru

Abstract: Russia's special military operation in Ukraine caused mixed assessments in Central Asian countries both at the political and public levels. At the political level the desire of the Central Asian countries to adhere to a neutral position on the Ukrainian issue is traced. It is due to the peculiarities of their foreign policy behavior based on the principles of a multi-vector policy. Foreign policy balancing on the world stage allows the countries of the region to receive significant economic benefits. However, some countries in the region are not always consistent in their attitude to the Ukrainian conflict and demonstrate differentiated forms of neutrality. There are also different views on Ukrainian conflict in the societies of the countries of the region. The geopolitical opponents of Russia are trying to influence the political position of the Central Asian countries making attempts through various instruments of influence to persuade the ruling elite to pursue an anti-Russian policy. At the same time relations between Russia and the countries of the region have the character of a strategic partnership and alliance. Despite the difference in positions on the Ukrainian issue the desire of the political elite of the Central Asian countries to maintain positive relations with Russia is noticeable. The growing geopolitical confrontation between the West and Russia narrows the opportunities for foreign policy maneuver for the countries of the region. Unprecedented Western sanctions against Russia have a negative impact on the national development of the republics which established close and mutually beneficial cooperation with Russia over the years of independence.

Keywords: political and diplomatic position, Central Asian countries, Russia, special military operation in Ukraine, multi-vector policy, USA, geopolitical confrontation

For citation: Tomberg I.R. The Political and Diplomatic Position of the Central Asian Countries Regarding Russia's Special Military Operation in Ukraine. Post-Soviet Issues. 2022;9(4):437–446. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2022-9-4-437-446>

Received 18.07.2022

Revised 29.10.2022

Published 25.12.2022

ВВЕДЕНИЕ

Страны Центральной Азии уже более тридцати лет стремятся балансировать между глобальными и региональными акторами мировой политики. Опора

на подобную внешнеполитическую модель поведения расширяет их возможности и позволяет получать существенные экономические выгоды. Однако в условиях кардинальной трансформации всей системы международных отношений, обостряющегося геополитического конфликта между странами коллективного Запада и Россией, возникает вопрос, смогут ли и дальше страны Центральной Азии опираться на многовекторную модель внешней политики? Пока властвующая элита стран региона старается осторожно относиться к украинскому вопросу, склоняясь к нейтральной позиции, что обусловлено желанием не потерять внешние каналы имеющихся финансово-экономических возможностей и избежать появления негативных тенденций в отношениях как со странами Запада, так и с Россией.

ОТНОШЕНИЕ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ К УКРАИНСКОМУ ВОПРОСУ

С первых дней начала специальной военной операции на Украине политические лидеры стран Центральной Азии стремились продемонстрировать свое понимание действиям России. Это неожиданное событие стало для стран региона своеобразной проверкой их умений тонко балансировать между странами Запада и Россией, отстаивая свои национальные интересы.

Во время голосования в ООН 3 марта 2022 г. по вопросу резолюции, в которой содержалось требование к России вывести войска с территории Украины, Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан предпочли воздержаться. В свою очередь, Узбекистан и Туркменистан не голосовали. Во время голосования по вопросу исключения России из Совета ООН по правам человека, состоявшееся 7 апреля 2022 г., Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан

выступили против этого исключения, Туркменистан не голосовал.

Страны Центральной Азии демонстрируют разное отношение к специальной военной операции России на Украине. Ввиду этого эти страны можно разделить на 3 группы в соответствии с их позициями: 1) неизменная позиция нейтралитета; 2) колеблющийся нейтралитет; 3) воздержавшиеся государства.

С 1995 г. Туркменистан является нейтральным государством, что предопределило специфику его внешней политики. В соответствии с этим внешнеполитическим статусом республика не участвует в вооруженных конфликтах и не присоединяется к военно-политическим блокам. Именно поэтому позиция Туркменистана в отношении российско-украинского конфликта остается предельно четкой — неизменный нейтралитет.

Позиция «колеблющегося нейтралитета» прослеживается у Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана. После начала специальной военной операции России на Украине Казахстан только через несколько дней озвучил свою официальную позицию по украинской ситуации. Так, 1 марта 2022 г. на съезде партии «Аманат» (старое название «Нур Отан»), пытаясь продемонстрировать понимание действиям России на Украине, К. Токаев заявил о готовности Казахстана стать посредником между Россией и Украиной [1]. Президент Казахстана также отметил, что основной причиной украинского кризиса стало невыполнение Минских соглашений [2]. Однако, 1 апреля 2022 г. неожиданными стали заявления первого заместителя руководителя администрации президента Казахстана Т. Сулейменова. Во время своей поездки в страны ЕС Т. Сулейменов заявил, что Казахстан уважает территориальную целостность

Украины и не признает присоединение Крыма к России и республик Донбасса [3]. Такие заявления со стороны официального представителя Казахстана скорее всего мотивированы желанием республики сохранить взаимодействие с ЕС в экономической сфере. Казахстан очень дорожит торгово-экономическим и инвестиционным сотрудничеством с ЕС и не хочет попасть в санкционный список. Кроме того, с 1 марта 2020 г. между Казахстаном и ЕС действует Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве. В этой связи ЕС приобрел действенный экономический рычаг давления на Казахстан.

22 февраля 2022 г. еще до начала спецоперации России на Украине президент Кыргызстана С. Жапаров на своей странице в социальных сетях прокомментировал события вокруг Донбасса, связанных с признанием Россией ДНР и ЛНР. В частности, С. Жапаров отметил, что несоблюдение минских соглашений стало причиной такого поворота событий [4]. 26 февраля 2022 г. президент Кыргызстана С. Жапаров в телефонном разговоре с президентом России В. Путиным выразил поддержку специальной военной операции России на Украине [5]. Такой шаг со стороны президента Кыргызстана Украина расценила как недружественный и отозвала своего посла из республики. Попав под шквал критики как внутри республики, так и за ее пределами, 9 марта 2022 г., выступая на заседании парламента С. Жапаров отметил, что «Кыргызстан — маленькая республика и не может ...остановить войну на Украине. Поэтому мы (Кыргызстан — прим. автора) должны придерживаться нейтральной позиции» [6]. В конечном итоге Кыргызстан занял нейтралитет по вопросу украинского кризиса.

Понимание действиям России на Украине было выражено президентом Узбе-

кистана Ш. Мирзиёевым в ходе телефонного разговора с президентом России В. Путиным, который состоялся 25 февраля 2022 г. [7]. Однако 17 марта 2022 г. глава министерства иностранных дел Узбекистана А. Камилов заявил, что республика «признает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины», а также «не признает Луганскую и Донецкую народные республики» [8].

С момента начала специальной военной операции России на Украине Таджикистан на официальном уровне до сих пор пока никак не прокомментировал эти события. Уклонение руководства Таджикистана от украинской темы и ее публичной оценки свидетельствует о том, что республика опасается ухудшения отношений как со странами Запада, так и с Россией. Для Таджикистана западный и российский векторы внешней политики имеют большое значение. Укрепление сотрудничества на каждом из этих векторов позволяет республике решать целый спектр внутренних задач.

Общественное мнение в странах региона неоднородно по вопросу специальной военной операции России на Украине. В странах региона политики, политологи, эксперты оперируют такими понятиями как «война» и «вторжение» при оценке действий России на Украине. Против действий России на Украине выступают националистические силы Казахстана, параллельно раздувая возможную угрозу территориальной целостности республики. В Казахстане власти запретили гражданам размещать на своих автомобилях латинские буквы Z и V, считающиеся символами специальной операции России на Украине. Эти символы впервые были замечены на российской военной технике, задействованной в спецоперации на Украине.

ВЛИЯНИЕ АМЕРИКАНСКОГО ФАКТОРА НА ПОЗИЦИИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ПО УКРАИНСКОМУ ВОПРОСУ

На фоне украинских событий США стремятся расширить своё геополитическое влияние в странах региона. Так, американский политолог А. Коэн в своей статье под названием «США могут привлечь на свою сторону соседей России» отмечает, что у Вашингтона появилась возможность ослабить влияние России в странах Центральной Азии [9]. США действительно активизировали свою политико-дипломатическую активность в странах Центральной Азии, пытаясь повлиять на позицию властвующей элиты по вопросу украинского кризиса. Также заметно усилилась традиционная американская идеологическая риторика об угрозе суверенитету странам Центральной Азии со стороны России.

США предпринимали попытки склонить страны региона к более однозначной проамериканской позиции. Так, 28 февраля 2022 г. по инициативе США была проведена встреча глав внешнеполитических ведомств в формате C5+1, в рамках которой обсуждался украинский кризис. На встрече госсекретарь США Э. Блинкен придерживался традиционной американской риторики, подчеркнув ценность двусторонних отношений и поддержку суверенитета, независимости и территориальной целостности республик [10]. Экстренное заседание в данном формате продемонстрировало значимость региона во внешней политике США и показало стремление американского истеблишмента добиться от стран региона солидарности по украинскому вопросу, а также поддержки по отношению к своей антироссийской политике.

Для реализации своих целей США используют как политические, так и экономические рычаги давления на страны

региона. Под пристальным вниманием США находится Кыргызстан, власти которого с первых дней специальной операции на Украине неофициально выразили поддержку действиям России. Так, в апреле 2022 г. в Кыргызстан прибыла большая делегация во главе с заместителем государственно секретаря США Узрой Зея. В ходе встречи с заместителем председателя кабинета министров Кыргызстана Э. Байсаловым Узра Зея выразила желание США подписать новое соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве с Кыргызстаном, которое было аннулировано по инициативе республики в 2015 г. Кроме того, в Кыргызстане, где действуют американские фонды и неправительственные организации, были проведены малочисленные митинги в поддержку Украины. Однако власти республики ввели запрет до 1 июля 2022 г. на организацию и проведение любых митингов, касающихся событий на Украине.

РОССИЯ И СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО И СОЮЗНИЧЕСТВО

События вокруг Украины и санкционная блокада России явились для стран Центральной Азии серьезным внешнеполитическим и внутривнутриполитическим вызовом. Россия для стран Центральной Азии — особый исторический партнер. Россия и страны Центральной Азии развивают сотрудничество во всех возможных сферах, начиная от политических и экономических отношений до образовательных и культурно-гуманитарных связей. Во всех странах региона Россия рассматривается как стабилизирующий фактор на всем евразийском пространстве. Интенсификация сотрудничества заметна как на уровне двусторонних отношений, так и по линии многосторонних форматов

сотрудничества (ОДКБ, ЕАЭС). При этом экономическая кооперация в рамках евразийской интеграции, основанная на взаимной выгоде, в последние годы приобретает особо динамичный характер. Однако евразийская интеграция сталкивается с рядом существенных как внутренних, так и внешних проблем. В частности, военная операция на Украине и тотальные экономические санкции в отношении России оказывают негативный эффект на экономическое и социальное развитие стран Центральной Азии.

За тридцать лет после распада СССР Россия и страны Центральной Азии сформировали солидную нормативно-правовую базу на основе которой выстраивается их взаимодействие. Стратегическое сотрудничество Казахстана и России носит добрососедский и союзнический характер в соответствии с Договором, подписанным в 2013 г. В документе подчеркивалось, что стороны перешли на новый уровень отношений вечной дружбы и сотрудничества [11]. Казахстан имеет тесные торгово-экономические связи с Россией, которые постепенно расширяются. Оба государства развивают сотрудничество в топливно-энергетической, горно-металлургической сферах, а также в области сельского хозяйства, транспорта и т. д. Казахстан входит во все евразийские интеграционные объединения с участием России — СНГ, ОДКБ, ЕАЭС. Россия оперативно отреагировала на январский кризис в Казахстане, разразившийся в январе 2022 г., используя для стабилизации ситуации в республике миротворческий контингент ОДКБ. В связи с началом военной операции России на Украине возник вопрос по поводу возможного участия ОДКБ в спецоперации. Однако очень сомнительным представляется, чтобы страны-участницы ОДКБ дали свое согласие

на оказание военной поддержки России на Украине. На официальном уровне в Казахстане не раз заявляли о том, что не рассматривают вопрос об отправке миротворцев на Украину [12].

На национальное развитие Казахстана непосредственно оказывает влияние сложная экономическая обстановка в России, сложившаяся в результате беспрецедентных санкций со стороны стран коллективного Запада. Еще незадолго до начала спецоперации 22 февраля 2022 г. президент Казахстана К.Токаев провел оперативное заседание Совета Безопасности, на котором обсуждалась необходимость срочного принятия антикризисного плана в условиях ухудшения международной обстановки в результате военно-политического и санкционного противостояния [13].

Союзнический характер кыргызско-российских отношений закрепила Декларация, подписанная между двумя государствами в Москве 27 июля 2000 г. В документе отмечалось, что Кыргызстан и Россия «связаны вечной дружбой и в преддверии XXI столетия провозглашают свою неизменную приверженность отношениям союзничества и стратегического партнерства, определяющим содержание и характер их взаимодействия как в двустороннем формате, так и на международной арене» [14]. Россия является главным торгово-экономическим партнером Кыргызстана. На долю России приходится две трети всего товарооборота Кыргызстана в рамках ЕАЭС. Кыргызстан импортирует из России нефтепродукты (около 94,7%), черные металлы, автотранспорт, древесину, оборудование и механические устройства, бытовую технику, продукты питания и т. д. [15]. Миграция остается краеугольным камнем кыргызско-российских отношений. Одна треть ВВП республики формируется за счет де-

нежных переводов кыргызских трудовых мигрантов, работающих в России.

Для Таджикистана Россия является стратегическим партнёром и союзником. Соответствующий документ (Договор о союзническом взаимодействии между Таджикистаном и Россией, ориентированный в XXI в.) был подписан между двумя государствами в апреле 1999 г. Россия является главным торгово-экономическим партнёром Таджикистана, на долю которой приходится 21% от всего внешнеторгового объема республики. Около 95% мигрантов из Таджикистана выезжают на заработки в Россию [16]. Денежные переводы мигрантов из России формируют около 40 % ВВП Таджикистана.

Россия и Узбекистан развивают всестороннее сотрудничество на основе Договоров о стратегическом партнерстве (2004) и союзнических отношениях (2005) [17]. В последние годы наметилась интенсификация сотрудничества между Россией и Узбекистаном. В 2021 г. политические лидеры России и Узбекистана подписали комплексную программу экономического сотрудничества на 2022-2026 гг., охватывающую такие сферы как торговля, транспорт, энергетика, сельское хозяйство, финансы и т.д. На современном этапе Россия реализует в Узбекистане более 60 инвестиционных проектов.

В целом, отношения между Россией и странами Центральной Азии, которые являются стратегическими партнерами и союзниками, носят взаимосвязанный и взаимообусловленный характер. Украинский геополитический конфликт и жесткие санкции, введенные странами Запада в отношении России, оказывают негативный эффект на социально-экономическую ситуацию в странах региона. Во-первых, под угрозой находятся миграционные потоки из стран региона в Россию. Во-вто-

рых, нестабильный курс национальных валют, оказывающий негативное влияние на экономику. В-третьих, сложная ситуация в экономической сфере может стать детонатором социальных протестов в республиках. Таким образом, политическая, экономическая и социальная стабильность в странах Центральной Азии зависит от их устойчивых и поступательных отношений с Россией.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Страны Центральной Азии, опираясь на принципы проведения многовекторной внешней политики, стремятся придерживаться нейтральной позиции по отношению к украинскому конфликту, стараясь сохранить дружественный характер отношений как со странами коллективного Запада, так и с Россией. Между тем геополитическая ситуация в мире все больше накаляется, а формирующаяся социально-политическая реальность сужает странам региона возможности для внешнеполитического маневрирования. Не исключено, что в перспективе странам Центральной Азии все-таки придется сделать более однозначный выбор.

На фоне украинского кризиса геополитические противники России, в первую очередь США, стремятся воспользоваться моментом и расширить свое влияние в странах региона. Используя различные рычаги давления, США предпринимают попытки склонить политическую элиту стран Центральной Азии к антироссийской позиции по Украине.

Россия является очень важным направлением внешней политики стран Центральной Азии. За годы независимости Россия и страны Центральной Азии совместными усилиями создали благоприятную атмосферу для взаимовыгодного сотрудничества, которое позволяет каждому

реализовывать свои национальные интересы. Эти отношения вышли на уровень стратегического партнёрства и союзничества. Украинский кризис и антироссийские санкции стали вызовом для стран Центральной Азии, несущим в себе угрозу негативного влияния на их социально-экономическую ситуацию и устойчивое национальное развитие. Все это вкуче может отрицательно повлиять на динамику сотрудничества между странами региона и Россией.

В начале специальной операции на Украине политические лидеры стран региона выражали завуалированную поддержку России, и лишь впоследствии их позиция стала смещаться в сторону нейтралитета (Кыргызстан), а в некоторых случаях в сторону поддержки целостности Украины (Казахстан, Узбекистан). Однако, несмотря на разницу в позициях по украинскому вопросу, заметно желание политической элиты стран Центральной Азии сохранить позитивные отношения с Россией.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Токаев сформулировал позицию Казахстана по ситуации на Украине. URL: <https://eurasia.expert/tokaev-raskryl-pozitsiyu-kazahstana-po-situatsii-na-ukraine/> (дата обращения: 14.04.2022)
2. Президент Казахстана назвал главную причину украинского кризиса. URL: <https://ria.ru/20220301/ukraina-1775728619.html> (дата обращения: 16.04.2022)
3. Тимур Сулейменов в ЕС: Мы сделаем все возможное, чтобы контролировать санкционные товары. URL: <https://kaztag.kz/ru/news/timur-suleymenov-v-es-my-sделаем-все-возможное-чтобы-контролировать-санкционные-товары> (дата обращения: 20.04.2022)
4. Садыр Жапаров прокомментировал ситуацию на востоке Украины. URL: <https://rus.azattyk.org/a/31717844.html> (дата обращения: 10.04.2022)
5. Жапаров обсудил с Путиным ситуацию вокруг Украины. URL: <https://ru.sputnik.kg/20220226/kyrgyzstan-zhaparov-putin-situatsiya-ukraina-1062394141.htm> (дата обращения: 13.04.2022)
6. Садыр Жапаров высказался о ситуации в Украине. URL: <https://vesti.kg/politika/item/97480-my-ne-mozhem-ostanovit-vojnu-sadyr-zhaparov-vyskazalsya-o-situatsii-v-ukraine.html> (дата обращения: 13.04.2022)
7. Кремль: Шавкат Мирзиёев «выразил понимание» действий Россией в Украине. URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/02/25/call/> (дата обращения: 13.04.2022)
8. «Необходимо немедленно прекратить военные действия» — глава МИДа о ситуации в Украине. URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/17/ukraine/> (дата обращения: 13.04.2022)
9. Cohen A. The U.S. Can Win Over Russia's Neighbors. URL: <https://www.wsj.com/articles/the-u-s-can-win-over-russias-neighbors-ukraine-putin-conquest-invasion-oil-central-asia-caucasus-11649367489> (дата обращения: 3.05.2022)
10. Госсекретарь США переговорил с главами МИД Центральной Азии. URL: https://24.kg/vlast/225763_gossekretar_ssha_peregovoril_sglavami_mid_tsentralnoy_azii (дата обращения: 4.05.2022)
11. Договор между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о добрососедстве и союзничестве в XXI в. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1560> (дата обращения: 13.04.2022)
12. В МО РК прояснили вопрос по отправке миротворцев в Донбасс в рамках ОДКБ. URL: <https://www.kazakhstan.gov.kg/ru/news/1560> (дата обращения: 13.04.2022)

- <https://kz.kursiv.media/2022-05-03/v-mo-rk-proyasnili-vopros-po-otpravke-mirotvorcev-v-donbass-v-ramkah-odkb/> (дата обращения: 10.05.2022)
13. Ситуация вокруг Украины: как отреагировал Казахстан и другие страны. URL: <https://ru.sputnik.kz/20220224/situatsiya-vokrug-ukrainy-kak-otreagiroval-kazakhstan-i-drugie-strany-23064956.html> (дата обращения: 13.04.2022)
14. Декларация о вечной дружбе, союзничестве и партнерстве между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/17525> (дата обращения: 13.04.2022)
15. О результатах внешнеэкономической деятельности Кыргызстана со странами-членами ЕАЭС в 2021 году. URL: <https://kabar.kg/news/o-rezul-tatakh-vneshnetorgovoi-deiatelnosti-kyrgyzstana-so-stranami-chlenami-eaes-v-2021-godu/> (дата обращения: 13.04.2022)
16. Майтдинова Г. О трудовой миграции и ее влиянии на экономику стран Центральной Азии. URL: <https://ia-centr.ru/experts/iats-mgu/g-maytdinova-o-trudovoy-migratsii-i-ee-vliyani-na-ekonomiku-stran-tsentralnoy-azii/> (дата обращения: 13.04.2022)
17. Внешняя политика стран СНГ. Ред.-сост. Д.А. Дегтярев, К.П. Курылев. Москва: Аспект Пресс; 2017. 496 с.

REFERENCES:

1. Tokayev formulated Kazakhstan's position on the situation in Ukraine. URL: <https://eur-asia.expert/tokaev-raskryl-pozitsiyu-kazakhstan-po-situatsii-na-ukraine> [Accessed: 14.04.2022] (In Russ.).
2. The President of Kazakhstan named the main cause of the Ukrainian crisis. URL: <https://ria.ru/20220301/ukraina-1775728619.html> [Accessed: 16.04.2022] (In Russ.).
3. Timur Suleimenov in the EU: We will do everything possible to control the sanctioned goods. URL: <https://kaztag.kz/ru/news/timur-suleymenov-v-es-my-sdelaem-vse-vozmozhnoe-chtoby-kontrolirovat-sanktsionnye-tovary> [Accessed: 20.04.2022] (In Russ.).
4. Sadyr Zhaparov commented on the situation in the east of Ukraine. URL: <https://rus.azattyk.org/a/31717844.html> [Accessed: 10.04.2022] (In Russ.).
5. Zhaparov discussed the situation around Ukraine with Putin. URL: <https://ru.sputnik.kg/20220226/kyrgyzstan-zhaparov-putin-situatsiya-ukraina-1062394141.htm> [Accessed: 10.04.2022] (In Russ.).
6. Sadyr Zhaparov spoke about the situation in Ukraine. URL: <https://vesti.kg/politika/item/97480-my-ne-mozhem-ostanovit-voynusadyr-zhaparov-vyskazalsya-o-situatsii-v-ukraine.html> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
7. Kremlin: Shavkat Mirziyoyev “expressed understanding” of Russia's actions in Ukraine. URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/02/25/call> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
8. “It is necessary to immediately cease hostilities” — the head of the Foreign Ministry on the situation in Ukraine. URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/17/ukraine> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
9. Cohen A. The U.S. Can Win Over Russia's Neighbors. URL: <https://www.wsj.com/articles/the-u-s-can-win-over-russias-neighbors-ukraine-putin-conquest-invasion-oil-central-asia-caucasus-11649367489> [Accessed: 03.05.2022] (In Eng.).
10. The US Secretary of State spoke with the Foreign Ministers of Central Asia. URL: https://24.kg/vlast/225763_gossekretar_ssha_peregovoril_sglavami_mid_tsentralnoy_azii [Accessed: 04.05.2022] (In Russ.).

11. The Agreement between the Russian Federation and the Republic of Kazakhstan on good neighborliness and Alliance in the XXI century. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1560> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
12. The Ministry of Defense of the Republic of Kazakhstan clarified the issue of sending peacekeepers to Donbass within the framework of the CSTO. URL: <https://kz.kursiv.media/2022-05-03/v-mo-rk-proyasnili-vo-pros-po-otpravke-mirotvorcev-v-donbass-v-ramkah-odkb> [Accessed: 10.05.2022] (In Russ.).
13. The situation around Ukraine: how Kazakhstan and other countries reacted. URL: <https://ru.sputnik.kz/20220224/situatsiya-vokrug-ukrainy-kak-otreagiroval-kazakhstan-i-drugie-strany-23064956.html> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
14. Declaration of Eternal Friendship, Alliance and Partnership between the Kyrgyz Republic and the Russian Federation. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/17525> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
15. On the results of Kyrgyzstan's foreign trade activities with the EAEU member states in 2021. URL: <https://kabar.kg/news/o-rezul-tatakh-vneshnetorgovoi-deiatel-nosti-kyrgyzstana-so-stranami-chlenami-eaes-v-2021-godu> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
16. Maitdinova G. On labor migration and its impact on the economy of Central Asian countries. URL: <https://ia-centr.ru/experts/iats-mgu/g-maytdinova-o-trudovoy-migratsii-ee-vliyanii-na-ekonomiku-stran-tsentralnoy-azii> [Accessed: 13.04.2022] (In Russ.).
17. Foreign policy of the CIS countries. Ed.-comp. D.A. Degtyarev, K.P. Kurylev. Moscow: Aspect Press; 2017. 496 p. (In Russ.).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Игорь Р. Томберг, доктор экономических наук, Институт востоковедения Российской академии наук, Москва, Россия; 107031, Россия, Москва, ул. Рождественка, д. 12;
E-mail: itomberg@yandex.ru

Igor R. Tomberg, Doctor of Economic Sciences, The Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia; bld. 12, Rozhdestvenka str., Moscow, 107031, Russia;
E-mail: itomberg@yandex.ru